



习近平在吉尔吉斯斯坦 媒体发表署名文章

中办国办印发《意见》

进一步弘扬科学家精神 加强作风和学风建设

均详见三版

习近平致信祝贺博鳌亚洲论坛 全球健康论坛大会开幕

新华社北京6月11日电 6月11日,博鳌亚洲论坛全球健康论坛大会在青岛开幕。国家主席习近平向大会致贺信。

习近平强调,人人享有健康是人类共同愿望,也是共建人类命运共同体的重要组成部分。推进全球卫生事业,是落实2030年可持续发展

程的重要组成部分。博鳌亚洲论坛一直致力于促进亚洲以及世界的共同发展和人民福祉,这次大会的召开是在这方面的又一重要努力。希望

大会能够有效凝聚各方力量和共识,交流互鉴,推动全球健康事业和健康发展,促进卫生健康领域国际合作,为全人类健康福祉作出贡献。

让绿色产业为经济发展增辉添彩

——庄河扩大有效投资推动县域经济高质量发展纪实

本报记者 侯国政



6月的庄河,山清水秀。作为大连的水源地和后花园,庄河的比较优势和后发优势日益凸显,“生态名片”开始释放大能量。党的十八大以来,国家智慧能源城市试点、全国海绵城市试点、全国智慧城市试点等国家级试点项目接连布局庄河,三峡集团、中船重工、中国建筑等中国500强企业抢先落户,大学城项目已拥有在校大学生1.2万名……放眼庄河,这个农业大县全新崛起,活力十足。

6月10日,庄河市委书记吴澜在接受记者采访时说,当前我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,对于庄河而言,就是要坚守生态底线,坚持产业强市,千方百计扩大有效投资,以高质量项目建设推动经济高质量发展,全力冲刺全国县域经济百强。

清洁能源产业领跑东北

初夏,在庄河市栗子房镇永记水库上游,5万余根整齐排列的高大

水泥柱,托举着一块块蓝色的光伏板,在阳光下熠熠生辉。

这是我国东北最大的光伏电站——庄河永记水库渔光互补光伏发电项目,总投资8.3亿元,年发电量超过1.3亿千瓦时。

而在距离永记水库30公里外的庄河北黄海上,数十个“大风车”错落分布,叶片随风舞动,尽显力量与韵律之美。

这是由中国三峡集团投资51.4亿元建设的东北首个海上风电场,今年年底72台机组全部并网发电,年发电量将达到7亿千瓦时,相当于45万户家庭一年的用电需求。

“追风逐日”,让风电和光伏产

业“风光无限”,实现清洁能源产业从无到有,领跑东北,这正是庄河实施重大产业调整,精心培育新动能所结下的硕果。

“既要保护好绿水青山,也要发展绿色产业。”吴澜说,陆域面积和海岸线长度分别占大连1/3和15%的庄河,风能、太阳能等资源禀赋突出,有利于形成从新能源生产利用到装备制造的产业集群。

看好发展前景,在新能源领域,庄河项目建设捷报频传。总投资55亿元的中船重工II型海上风电项目将于年内开工建设。庄河永记水库渔光互补光伏发电二期项目开始规划建设。更令人欣喜的是,庄河新能源业态齐全。(下转第二版)

第五次中国—中东欧国家地方省州长联合会工作组会议在大连举行 共襄合作盛举 共促互赢发展

唐一军出席并致辞 武亚诺维奇应邀出席

本报讯 记者明绍庚报道 6月11日,第五次中国—中东欧国家地方省州长联合会工作组会议在大连举行。省委副书记、省长唐一军出席会议并致辞。黑山共和国名誉总统菲利普·武亚诺维奇应邀出席会议。唐一军在致辞中代表辽宁省人民政府对各位嘉宾的到来表示热烈欢迎,对致力于辽宁与中东欧国家友好合作的各界人士表示衷心感谢。他说,中国—中东欧国家“17+1合作”作为中欧关系重要组成部分,秉持开

放包容、互利共赢精神,坚持相互尊重、平等相待原则,在各方共同努力下,朋友圈越扩越大,好伙伴越来越多,已成为中欧全方位合作的重要支柱和跨区域多边合作的成功范例。

唐一军指出,辽宁是中国—中东欧国家地方省州长联合会中方15个创始会员之一,举办中国—中东欧国家地方省州长联合会工作组会议和地方领导人会议是辽宁进一步扩大对外开放、加快推进全面振兴、全方位振兴的重要举措。辽宁与中

东欧国家长期以来保持良好合作关系,各领域合作不断深化。去年10月,辽宁接任中国—中东欧国家地方省州长联合会中方主席席,承办本次工作组会议,感谢大家的积极支持、踊跃参与、共襄盛举,共同推动地方合作脚踏实地、向深走实、行稳致远,努力为促进国家之间的友好关系夯实基础、增添动力。

唐一军说,明年金秋,第五次中国—中东欧国家地方领导人会议将在沈阳举行,我们一定不辱使命、不

负重托,搭好平台载体、当好桥梁纽带、做好服务保障,确保会议圆满成功。一是坚持共商共建,深化友好合作。以绘制“工笔画”的精神,努力把各项准备工作做得更加细致、更加周到,力争办成一次拓宽领域、丰富内涵、促进友谊的盛会。二是坚持互利共赢,深化开放合作。辽宁作为中国东北地区唯一的沿海沿江沿边省份,是“一带一路”建设的重要节点和连接欧亚大陆的重要门户。(下转第二版)

夏德仁到鲁迅美术学院走访住辽全国政协委员并调研

本报讯 记者关艳玲报道 6月10日,省政协主席夏德仁来到鲁迅美术学院,走访住辽全国政协委员,就发挥学科优势服务辽宁经济社会发展进行调研。夏德仁观看了鲁迅美术学院发展规划图,听取了鲁迅美术学院党委关于学院发展情况的汇报;到美术馆和中国画学院参观了学生毕业季作品展览,并与师生代表进行交流;到工业设计实验教学示范中心,

参观了工业设计展览,了解市场应用情况。

夏德仁十分关心住辽全国政协委员的工作与履职情况。住辽全国政协委员、鲁迅美术学院院长李象群刚刚领取第54届“佛罗伦萨国际缪斯艺术奖”归来,夏德仁向他表示祝贺,希望他创造出更多深植时代、展现中国精神的精品力作。

夏德仁指出,作为延安鲁艺的

传承单位之一,鲁迅美术学院要继续坚守初心使命,适应新时代要求,创作艺术精品,传播先进文化,培养具有社会责任感、时代精神和创造能力的艺术人才。

夏德仁强调,鲁迅美术学院要充分发挥美术学院学科优势,积极服务辽宁经济社会发展。要跨越学科界限,深挖学科潜力,促进产学研一体化,推动工业设计、纺织服装艺术设计、动画等学科与我省相关产业紧

密对接,实现艺术、科技与工业制造有机融合,拉长产业链,提高附加值,增强竞争力,为补齐经济结构短板贡献力量。要牢牢把握为人民服务、为社会主义服务的方向,促进辽宁美术美育事业与文化产业融合发展,切实增强人民群众文化获得感幸福感。要主动参与社会公共文化建设,以大美之作弘扬辽宁精神,树立辽宁形象,不断增强辽宁振兴发展软实力。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

初夏的大连,草木葱茏,生机盎然。6月11日,第五次中国—中东欧国家地方省州长联合会工作组会议在美丽的滨城举行,来自中国和17个中东欧国家的代表230人汇聚一堂,共议中国与中东欧国家合作,为将于2020年在沈阳举办的第五次中国—中东欧国家地方领导人会议“热身”。

在9个争办省份中脱颖而出,成为中国—中东欧国家地方省州长联合会中方主席席,承办第五次中国—中东欧国家地方省州长联合会工作组会议和2020年举行的第五次中国—中东欧国家地方领导人会议,这是我省服务国家总体外交,深度融入“一带一路”建设,以全面开放引领全面振兴的重要举措,也为我省搭建起新的重大对外交流合作平台,为创建辽宁“17+1”经贸合作示范区、推动高质量发展提供了强大助力。

“朋友圈”越大,合作的空间就越广泛。我省广泛加强与中东欧国家的地方交流,截至目前,在中东欧国家共有5个省级和市级友城,建立了11对友好合作关系。

基础设施是互联互通的基石,作为“一带一路”建设的重要节点,我省积极构建互联互通的枢纽,“辽满欧”“辽蒙欧”“辽海欧”交通运输大通道形成了连接境外包括中东欧3个国家的海铁联运大通道。

目前,我省有大连、营口2个中欧班列始发港口,沈阳市成为中欧班列主要货源站。从辽宁始发的中欧班列已通达波兰沙市、捷克布拉格、斯洛伐克布拉迪斯拉发市。路顺通,合作畅。创建辽宁“17+1”经贸合作示范区以来,我省与中东欧国家经贸合作水平有效提升,2018年与中东欧国家的外贸进出口总额达到157亿元人民币,同比增长32%,其中波兰、捷克、匈牙利、罗马尼亚4个国家同辽宁贸易总额均超过了10亿元人民币。

与此同时,我省与中东欧国家日益紧密的合作,打开了企业发展的新空间。辽宁企业纷纷“走出去”施展拳脚,目前营口玉原集团在罗马尼亚的境外经贸合作园区、营口腾达集团在塞尔维亚的轻纺建材工业园、大连天呈企业集团在捷克的工业园等项目进展顺利,产能合作扎实推进。

与经贸合作持续增长相辉映,我省与中东欧国家文化交流日益广泛。辽宁大学与立陶宛维尔纽斯大学、沈阳建筑大学与罗马尼亚特兰西瓦尼亚大学联合开办孔子学院,辽宁中医药大学与斯洛伐克医科大学合作建立中医孔子课堂。东北大学开设波兰语课程并建立波兰语研究中心,大连外国语大学开设波兰语和捷克语课程。波兰、捷克、斯洛伐克、爱沙尼亚和立陶宛在辽宁均设有签证申请中心。落实中国—中东欧国家领导人会晤达成的《中国—中东欧国家合作索菲亚纲要》。(下转第三版)

辽宁经济增速

何以走出谷底重返6%以上

光明日报记者 刘勇



大连恒力石化2000万吨炼化一体化项目正式全面投产;德国宝马打破产本分散惯例,在沈阳增资30亿欧元建设新工厂;万达集团完成250亿元投资,再投800亿元,聚焦现代高端服务业……

今年第一季度,辽宁省生产总值5486.2亿元,同比增长6.1%。这一增速与发达省份相比还存在差距,但对于占据东北经济半壁江山的辽宁来说意义非凡。这是辽宁经济增速持续低迷17个季度后,重返6%以上。

追踪辽宁爬坡过坎、滚石上山的经历,辽宁干部和群众不约而同地提

到,2018年9月28日,在深入推进东北振兴座谈会上,习近平总书记发表重要讲话。辽宁牢记总书记嘱托,迅速将讲话精神转化为实际行动,及时出台推动新时代辽宁全面振兴的意见和8个相关配套文件,开展“解放思想推动高质量发展大讨论”,提出“七破七立”,确定35个题目。经过全省上下的共同努力,全省经济终于走出U形谷底,踏上振兴之路。

动真碰硬,全力打造最优营商环境

2015年以来,辽宁经济持续走低,增速一直徘徊在6%以下,2016年甚至出现负增长。分析辽宁经济下滑原因,“软环境不软”是硬伤。(下转第三版)

将治病救人作为一生追求

——记辽宁省肿瘤医院结直肠外科副主任张睿

本报记者 王敏娜

他是国内外公认的结直肠癌诊治领域年轻一代的领军人物,他对低位直肠癌保肛治疗的探索,高危人群筛查检测技术的研发,极大地改进了原有的诊断和治疗方法,他就是辽宁省肿瘤医院结直肠外科副主任——张睿。

不久前,记者在省肿瘤医院见到张睿时,他刚刚完成一台手术,成功为一名女性肠癌患者做了低位保肛手术。

近年来,张睿不断探索肠癌治疗新方式,在国内外率先开展和推广通过新辅助降期后再进行低位肠癌保肛治疗,目前已经成功为30余例低位肠癌患者进行保肛治疗,手术成功病例

在国内最多。从1996年时的一名医学生,到现在成为肠癌治疗领域的翘楚,张睿“健康所系,性命相托”的初心始终未变。

除了平时在诊疗室和手术台上治病救人,张睿还格外注重科研。在他看来,外科医生要通过不断思考和探索,找到更好更先进的治疗方式,并将之推广开来,解除患者的痛苦。

从医十几年来,张睿始终致力于结直肠癌领域的研究,在业内有突出影响力的国际期刊上发表多篇文章,为国内外肠癌治疗提供了临床经验。(下转第三版)

自主创新 占领国际市场

6月3日,位于朝阳市柳城经济开发区的辽宁华锦新材料有限公司员工正在准备即将发往德国的产品。公司员工介绍,接下来他们还着手准备下一个销往德国15吨产品的订单任务。

据悉,依靠自主研发的专利技术,企业建设年产5000吨海绵锆生产线,产品凭借技术优势迅速占领国际市场,订单纷至沓来,目前已远销美国、俄罗斯、德国、韩国、日本、巴基斯坦等国家。本报特约记者 仇一军 摄



本报调查
项目管家,得把企业当成自己的“家”

详见八版